







## 间排"地球之肾"

# 湿地,被称为"地球之肾"。近畅享湿地带来的绿色生态美好生活。目前,赣州市共有14个湿地2占江西省总数的38.8%,面积33.36万

湿地,被称为"地球之肾"。近年来,赣州市强化对湿地的呵护和管理,城市居民

目前, 赣州市共有14个湿地公园, 总面积39.22万亩。其中国家湿地公园7个, 占江西省总数的38.8%, 面积33.36万亩;省级湿地公园7个, 面积5.86万亩。

据2011年赣州市第二次湿地资源调查,赣州市湿地面积为108.46万亩。赣州湿地植物区系有高等植物450种,隶属131科。湿地植被共有6个植被型组、10个植被型、超过274种群系;野生动物有鸟类65种、两栖类26种、爬行类43种、哺乳类55种、淡水贝类17种、虾类2种、蟹类2种。

### 通力协作 保护"地球之肾"

人人人人不然

保护湿地, 赣州市以人为本, 实现经济发展 与良好生态双丰收。

按照构筑我国南方地区重要生态屏障的要求,赣州市林业部门建立了湿地保护机构,市林业局设有野生动植物(湿地)保护管理科,各县(市、区)林业局设有野生动植物(湿地)保护管理站(股)。据统计,全市林业部门配备了400余人的专职或兼职从事湿地保护管理工作人员。

各部门通力协作,共同做好湿地保护管理工

——林业部门采取植树造林、退耕还林、封山育林、禁止阔叶树砍伐、森林城乡创建等措施。 2014年,完成造林绿化61.5万亩,完成封育改造、 抚育改造32.5万亩。

——水利部门加强了河道采砂管理,强化对河流、库塘周边的保护管理。

一农业部门维护生物多样性,净化水资源,改善水域生态环境,设立了休渔期和河流湿地,加强对野生水生鱼类的保护。

——发改部门牵头建立东江、赣江源头保护

——环保部门经常派出人员对河流水样水质 进行监测,对工矿企业污水排放实行了监督和制

——国土、建设规划、交通运输、旅游等部门 在湿地利用的审核审批中严格把关等。

这些举措,为扎实推进赣州市湿地保护管理创造了良好条件。

在经济社会发展的大潮中,一批批国内外客商纷至沓来,在赣州投资建厂。赣州提出生态为重的发展理念,把保护和改善生态环境作为一件大事来抓,努力实现经济发展与环境保护双丰收。

在项目引进上,赣州市提高准人"门槛",拒绝污染大、能耗高的项目落户,并关停小印染、小冶炼、小化工、小锅炉、小砖窑等"五小"企业。仅仅在赣州所辖的全南县,近两年先后拒绝了100多个对环境污染大的产业项目,并关停"五小"企业141

### 建设恢复 遵循 "顺应自然"

湿地建设与恢复,赣州市做到顺应自然。

立足长远,规划先行。赣州把湿地建设与国 民经济和社会发展规划相衔接,认真做好湿地建 设与保护的规划编制。

林业部门将湿地建设、保护纳入"生态屏障建设与绿色产业发展",编制了《赣州重要生态屏障建设与绿色产业发展",编制了《赣州重要生态屏障建设与绿色产业发展总体规划(2013—2020)》,规划在未来的8年,在全市范围内重点开展湿地保护和水体修复建设项目。重点实施环境污染防治工程,规划建设农村"一池三改"5.89万套、农村垃圾收集站1258个,实施集中式饮用水水源地保护项目47项、城市生活与工业企业点源污水处理设施建设项目1917项、生活垃圾处理设施建设项目1799项。

各县(市、区)在源头生态环境保护和建设、湿地保护区划布局、创建湿地公园、城市防洪工程等方面,编制了相应的规划,进一步规范辖区内湿地生物多样性保护和栖息地恢复工作。

在资金投入上,各级财政"慷慨解囊"。据初步统计,这几年,赣州在河流湿地的保护治理、创建湿地公园及其周边区域湿地生态生物多样性的保护恢复方面,已投入近15亿元的资金,切实加大了湿地保护与建设的力度。与此同时,积极争取上级的资金扶持,2014年争取中央财政湿地保护项目补助资金2400万元。

章江国家湿地公园,主要包括章贡区境内的章江,东西水平长约13.9公里,近年,相关部门投资对原建设的10公里江岸线进行了再次植被恢复,绿化改造提升;在加强对潋江国家湿地公园建设基础上,兴国县拓展对公园上游的长冈水库、长龙水库实施投放鱼苗措施,以降低水质中的富养成分;对湘江国家湿地公园,会昌县加大力度对河道实施疏浚治理,并在两岸造林绿化。

全南、瑞金、龙南、于都、南康、寻乌等县 (市、区),以省级湿地公园为核心,努力打造 "一江两岸"湿地园林景观。

### 细心呵护 打造"亲水长廊"

由于独特的地理环境,赣州辖区内湿地大多为河流湿地。湿地公园的景观,既表现为"近自然",更体现为"亲水"。

为使"亲水长廊"绿色永固,赣州加大了对湿地公园的管理力度,依法打击各种违法行为。

依法严格把关占用或征收重要湿地的审核审批,凡在勘查、开矿和其它建设工程,以及城市规划、建设、发展过程中,涉及确需占用或征收重要湿地的项目,都必须经林业部门审核同意后,方可开展项目环境影响评价,并依照有关法律、法规规定办理审批手续。

同时,采取措施,最大限度地控制进入湿地的污染源,对城市生活垃圾,采取集中填埋处理,避免城市生活垃圾直接进入河流湿地,造成湿地环境污染;对城市生活污水,采取导入污水处理厂处理后排放;对企业污水的排放处理,采取严格的监管措施;及时制止和查处在湿地岸坡堆放和存储固体废弃物事件,最大限度地控制各种污染源直接进入湿地。目前,在赣州18个县(市、区),辖区内都至少建有一个城市生活垃圾集中填埋场和至少一个污水处理厂。

对河道采砂,进行有效监管。近期编制了2014—2018年《赣州市赣江上游干流河道采砂规划》,对未来5年内河道砂石,进行了科学的开发利用规划。为保护湿地公园生物多样性,赣州市大力开展保护野生鸟类资源和候鸟迁徙通道安全行动。

近年来,赣州市林业部门还联合公安、工商、水利、农粮、水产、卫生、食品药品监管、交通运输等部门,屡屡开展专项行动,重点打击破坏生态行为,组织人员对各类枪支猎具进行清理收缴,对各个地点张挂的捕鸟网进行清除,对集贸市场、古玩城、花鸟市场、餐饮业、加工与销售经营野生动物场所、交通运输要道等,进行地毯式的整治清查。

据不完全统计,各类专项行动共查处和办理 案件超过百起,查处涉案人员上百人,收缴野生动 物2724头(只、羽)有效地保护野生鸟类资源。

### 赣州获农村环境综治中央补助3亿元

本报电(朱逸)为加快推进赣南老区生态环境质量改善,近日,财政部、环保部下达江西省专项用于赣州市农村环境综合整治排污费资金预算3亿元,专用于该市开展农村环境综合整治工作。

据了解,赣州市将按照竞争性分配方式,将中央补助资金重点用于县级政府积极性高、项目前期工作扎实的国家级生态乡(镇)、省百强中心镇、市示范镇及饮用水源重点保护区农村环境综合整治。

### 赣州港铁路专用线获批复立项

本报电(惠婷)近日,赣州进境木材监管区(赣州港)铁路专用线获省发改委批复立项。新建专用线位于南康区龙岭镇境内,将从京九铁路南康站引出一条支线直通赣州进境木材监管区。线路总长为3.788公里,估算投资2.1亿元;计划用地289.9亩,其中专用线占用74.9亩,装卸站占用215亩。

项目建成后,进出口货物可以直接通过铁路进出赣州进境木材监管区,将为企业"买全球""卖全球"提供又一便捷物流通道,对进一步降低进出口货物物流成本,提高通关效率,加快赣州南康家具产业转型升级具有重要意义。

据了解,该专用线将于明年建成通车,目前正在紧锣 密鼓进行征地拆迁工作。

### 赣州黄金机场旅客吞吐量破80万人次

本报电(曾艳华)11月12日,随着GS7813航班的抵达,赣州黄金机场今年旅客吞吐量突破80万人次大关。

近年来,赣州黄金机场安全运行水平和服务质量不断提高,运营资源明显改善、综合保障能力显著提升,机场年旅客吞吐量从1959年到2008年突破10万人次大关,用了将近50年的时间,而从10万人次到突破80万人次仅用了7年的时间,增速之快,令业界瞩目。

### 《赣州市志(1986—2000)》复审通过

**本报电(幸菲菲**)11月12日,《赣州市志(1986—2000)》复审通过。

复审组专家认为,该志稿全面、系统、真实、客观地记述了赣州市1986—2000年的自然、政治、经济、文化、社会等各方面的情况,突出了时代特色和地方特色。该志稿政治观点正确,结构严谨,布局较合理,门类齐全,内容丰富,资料翔实,文风较朴实,行文较流畅,基本符合志体写法。专家一致同意,《赣州市志(1986—2000)》复审通过。

### 创各咖啡工场分享创业经验



创客咖啡工场是由赣州市当地政府引导的免费创客平台,为创客们提供免费场地、导师指导、媒体推广等服务。创客们可以在这里品味咖啡、共享资源、创意转化、组建团队。图为青年创业者在赣州创客咖啡工场分享创业经验。 吴 悦摄

# 

首支专项支持革命老区发展大体量国字号产业投资基金

# 赣南苏区振兴发展产业投资基金正式运行

本报电(吴启连、张惠婷)11月上旬,国家发改委批复赣南苏区振兴发展产业投资基金管理机构组建方案,同意设立赣南苏区振兴发展产业投资基金管理有限公司,这标志着赣南苏区振兴发展产业投资基金正式运行。

为充分发挥资金的杠杆和引导作用,为赣南苏区振兴发展提供更加稳定、充裕、长期的资金供给,赣州市创新融资渠道,与国内知名金融机构合作,设立赣南苏区振兴发展产业投资基金,推动产业转型升级和实体经济发展。

这是国内首支专项支持革命老区产业发展的大体量国字号产业投资基金,由赣州城市开发投资集团有限责任公司、百瑞信托有限责任公司、上海赣兴投资发展有限公司和上海百瑞资产管理有限公司共同发起设立。今年5月,基

金提交筹建申请,仅1个多月就获国家 发改委批复。经过3个月的准备,9月下 旬,4家发起方申请设立赣南苏区振兴 发展产业投资基金管理有限公司,报请 国家发改委批复并迅速获批。

赣南苏区振兴发展产业投资基金总规模为300亿元,采取"1+N"模式运作,即一支母基金、N支子基金,通过建立高效市场化的投融资机制,吸引各类社会资本参与投资。募集资金将重点投向该市金融业、稀有金属和稀土资源保护性开发及污染环境治理、基础设施建设、医疗和养生养老产业、教育事业建设、现代高效农业、新能源产业、综合保税区领域的建设。

目前,该基金已经和赣州旅游投资 集团有限公司等公司达成了初步合作意